



编者按

The red Hunan female story
巾帼初心耀三湘 红色湘女故事汇

湖南省妇联 今日女报 / 凤凰网出品



扫一扫看 H5
分享红色湘女故事汇

为深入贯彻落实党的十九大精神，充分挖掘湖南得天独厚的红色湘女资源，传承发扬红色湘女精神，唱响爱国主旋律，省妇联决定在全省开展以“巾帼初心耀三湘”为主题的宣传教育活动，讲好湘女故事，传承红色基因。从7月开始，我们每周将推出一个红色湘女故事，带你走近不一样的她们……今天要和你讲述的，是共和国第一位女将军——李贞的故事。

李贞：假扮新娘奇袭团防局

李贞挽起袖子，从条凳上站起来斩钉截铁地说。对面坐着的王首道和张启龙，迅速想出了由游击队假扮送亲队伍奇袭的方案。



这次一定要端掉张家坊团防局!



扫一扫，听李贞故事

乘敌人集中在团防局时，才好进行战斗。”思忖了一会儿，王首道说。

“我们把游击队分成两批，第一批由少数队员化装成秋收打短工的，每人挑一担箩筐，把枪支藏在禾桶里，先混入街头以做内应；第二批大队人马扮作各式各样的角色，组成一支迎娶新娘的队伍，一路上吹吹打打，大模大样，乘势一拥而入，打他们个措手不及！”顺着王首道的思路，张启龙也迅速想出了作战方案。

谁扮新娘子呢？大伙儿不约而同把目光投向了李贞。平时非常直爽的李贞，脸一下涨得通红：“不行不行！第一次打张家坊时，大家冲进团防局，跟敌人拼杀，却叫我一个人守在外面，在洋铁桶里放鞭炮，虚张声势，吓唬敌人。这次打张家坊，又叫我当新娘子坐花轿，不行不行，我当不了这个新娘子！”张启龙劝李贞：“你不坐轿当新娘，我们就进不了张家坊。张家坊进不去，就没法靠近团防局，就不能消灭敌人。”

最终，李贞还是同意由她来假扮新娘。第二天，十几个壮汉敲锣打鼓，拥着一乘花轿朝观音塘走去。坐在轿子里，李贞心里有些紧张，她抬手将轿帘掀开一条缝，把眼睛贴过去。天已经亮了，并不太浓的秋色，已在山坡上显现出来。不少人看到走来的人群和花轿，都直起身边擦汗边

看，有的人还议论：“是谁家娶媳妇，这么多人，真够气派的！”听到这话，李贞赶忙放开轿帘，“不能疏忽大意！”她默默地警告自己，又摸了摸轿子里放着的20多条长短枪。

猛地，轿子颠了一下，接着，扮作轿夫的同志传进来低沉的声音：“注意，快到了！”

随着花轿落地，外面的同志轻轻敲了轿厢三下。李贞机警地拿起一支枪。这时，外面响起一枪，接着又是一枪。战斗开始了。

李贞拿起花轿内的枪，迅速递给轿外的人。当剩下最后一支枪时，她扯掉头上的红绸子，抓起枪，迅速跳出轿子，投入了战斗。

这突然的行动，使团丁们措手不及。李贞举起枪，手抬枪响，一名团丁应声倒下。扮作打短工的队员也迅速接应了过来，里外夹攻。一时间，枪声四起，呼喊震天，现场乱作一团，而这混乱的局面，正是游击队所希望的。李贞就在这人群中，举起枪，大声喊着杀和冲，跑在最前面。

在游击队猛烈的攻势下，团丁们自知难以抵挡，纷纷逃散。这次，游击队终于将久攻不下的张家坊团防局连窝端了。

清点战利品，有十多支枪和一些补给物资。王首道对李贞说：“新娘子，恭喜恭喜！今天奇袭团防局，你可立了大功！”李贞笑着说：“都是你的计谋好！”游击队的同志们听到王首道的话，也跟张启龙和李贞开起了玩笑：“李贞都坐了花轿了，干脆成亲算了！”原来，张启龙在李贞的工作、学习和生活上，给过她无微不至的关心和帮助，两人早就在铁血战火中相知相爱。听到大家这么说，张启龙满脸通红地望向李贞，李贞嗔怪地看了他一眼，头一甩，走了。

三天后，在战友们的见证下，李贞和张启龙结成革命夫妻，当上了名副其实的新娘子。



开始战斗

随着花轿落地，战斗开始了。李贞拿起花轿内的枪，迅速递给轿外的人。当剩下最后一支枪时，她扯掉头上的红绸子，抓起枪，迅速跳出轿子，投入了战斗。

有“开国女将军”之称的李贞在参加浏东游击队时，是游击队里唯一的女队员。打响这次战役时，她刚刚二十出头。虽然年轻，但在战友王首道后来的回忆中，“李贞同志是一位机灵的姑娘，态度从容，举止大方，说话急促，看来真爽快”，而且“很有头脑，很有水平”。李贞的战友王首道，才22岁，张启龙，也只有28岁。这群风华正茂的年轻人，有青春贵张的热血，有革命乐观主义的热情，有忧国忧民的情怀，更有舍生取义的担当。隔着近一个世纪眺望百年前的这群年轻人，其磅礴的理想主义和家国情怀，仍然让我们怦然心动。

人物介绍 李贞 (1907—1990)

少将，湖南浏阳人，1927年加入中国共产党，参加了湘赣边界秋收起义；土地革命战争时期，任浏东游击队士兵委员会委员长，中共平江、吉安县委军事部部长，红六军团政治部组织部部长，红二方面军政治部组织部副部长。

抗日战争时期任八路军妇女学校校长；解放战争时期任晋绥军区政治部秘书长、西北野战军政治部秘书长；中华人民共和国成立后任中国人民志愿军政治部秘书长，最高人民检察院军事检察院副检察长等职务，1955年被授予少将军衔。

文 / 李立 漫画 / 潘晶慧

“这次一定要端掉张家坊团防局！”李贞挽起袖子，从条凳上站起来斩钉截铁地说。

对面坐着的王首道和张启龙，被这个勃勃英气的女子的爽快劲儿逗乐了。

这是1928年的秋天。去年国民党发动马日事变带来的革命“低气压”，反动派到处屠杀农民运动组织、捣毁党的团体的消息，对于刚刚加入中国共产党才一年多的李贞来说，无疑像是对面群山之上笼罩着的那片乌云，压得她心里无比烦闷痛苦。

前不久，上级党组织派王首道同志和张启龙同志来领导浏阳的革命活动，这让李贞重新看到了希望和曙光。在李贞等人的帮助下，工农暴动委员会和浏东游击队先后成立，张启龙担任浏东游击队政委，而作为永和区党的第一个地下支部书记的李贞，则担任了士兵委员会委员长。游击队也打过几次不大不小的胜仗，但目前碰到了个棘手的“骨头”——两次都没打下来的张家坊团防局。

“现在正是秋收时节，张家坊团防局害怕我们再闹一次秋收暴动，夜晚间都不敢睡在局子里，就怕游击队夜里摸进去，突然袭击。因此，我们必须定在白天，

六省专家汇聚株洲，关注妇女健康需求

今日女报/凤凰网(通讯员朱新艳 叶舟)7月16—18日，新时期妇女健康需求现场调查培训会在株洲市举行。本次培训会由国务院妇女儿童工作委员会办公室、国家卫生健康委妇幼司以及中华预防医学

会妇女保健分会主办，为即将开展的新时期妇女健康需求调研做准备。来自山东、江苏、安徽、四川、陕西、湖南六省相关负责同志共计百余人参加培训。株洲市政府常务副市长、市妇儿工委主任何剑波致辞。

会上，省政府妇儿工委委员、省妇联副主席卢妹香代国务院妇儿工委办对调研工作提出具体要求。她介绍了本次调研工作的目的及重要意义，要求参会人员同心协力，高质量、按时完成调查任务。

此次调研涉及全国六省，主要是调查了解和分析新时期对不同生命周期妇女影响最大、最常见的健康问题，以及新时期妇女的健康意愿和保健需求，提出优先、可行和有效的干预措施及政策建议。

据悉，湖南省作为此次调研重点省份，在怀化、株洲、娄底、常德、郴州五个州市各抽取了一区一县开展调查，以了解新时期湖湘妇女健康状况和需求，形成湖南省调研报告，为省委省政府决策妇女儿童工作提供依据。